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Формат урока.

Тема урока: Атомы химических элементов.

Цели урока:

1. Формировать знания учащихся о составе атома и атомного ядра.

2. Показать взаимосвязь понятий: протон, нейтрон и массовое число.

3. Сформировать представления об электронной оболочке атома и энергетических уровнях.

4. Сформировать понятие о металлических и неметаллических свойствах элементов на атомном уровне.

5. Научить обучающихся определять виды химической связи и записывать схемы ее образования.

1. Проект урока.

	   №
	          Этап урока
	    Время 
	Деятельность 

   учителя
	 Деятельность 

    ученика

	1
	Организационный момент. Целеполагание.
	5 мин
	Сообщение темы и цели урока.
	Ставит себе цель и достичь желаемый результат (и оценку)

	2
	Самостоятельная работа по изучению нового материала и зачет ( устно)
	6 уроков
	Помощь ученикам при возникновении трудности.
	Самостоятельно изучают новый материал, выполняя задания.

	3
	Рефлексия 
	1-2 мин
	Подводит итог изучения главы
	Оценивают свои результаты.


2. Стенограмма. 

    В начале урока я сообщаю  тему, которую обучающиеся записывают в тетрадь.  После этого я знакомлю с целью урока. Затем на полях прошу поставить оценку, которую они хотели бы получить в конце изучения темы. Таким образом, ученики поставили себе цель, к которой должны идти.  Каждому раздаю методический материал, с которым они начинают внимательно знакомиться. Каждый ученик получает индивидуальное задание и вопросы к зачету, который они должны сдать во время изучения темы. 

    В конце урока провожу рефлексию, подводим вместе с учениками итог урока. 
3. Дидактический материал.

                                        « Атомы химических элементов»

  Тема: « Основные сведения о строении атомов»
       Любой химический элемент может существовать в трех формах: свободные атомы, простые вещества и сложные вещества. Рассмотрим первую форму – свободные атомы. 

     Понятие «атом» возникло еще в античном мире. В переводе с греческого атом означает «неделимый». 

    В начале 20 века в связи с открытием электронов и явления радиоактивности разрушились прежние представления о неделимости атомов, а также о том, что атомы являются самыми маленькими частицами вещества. Атом -  это сложная система, в состав которой входят электроны и другие частицы. 

     Резерфорд предложил планетарную (ядерную) модель атома. На основании опытов Резерфорда было установлено, что в атомах элементов, кроме электронов, имеются частицы, заряженные положительно. 

                                                                       АТОМ
                                           ЯДРО                                       ЭЛЕКТРОННАЯ ОБОЛОЧКА


   состоит из нуклонов                                      состоит из электронов ē 

                      протонов (р+)  и  нейтронов (n0)
      Резерфорд показал, что вся масса атома и весь положительный заряд сосредоточены в маленьком ядре, отсюда и название этой модели – нуклеарная. Протоны и нейтроны называют нуклонами, потому что они содержатся в ядре. 

    Число протонов и электронов в атоме равно порядковому номеру элемента. Масса атома складывается из массы протонов и нейтронов.  Массовое число А :

                            А = Z ( число протонов)   +  N ( число нейтронов)
   Массовое число практически равно значению Аr в таблице Менделеева:  А ≈  Аr
Задание: Рассчитайте число нейтронов в ядре атома железа:

   Z (Fe) = 26,  A = 56 (Ar);  N = A – Z;   N= 56 – 26 = 30.

  Итак, число нейтронов в ядре атома железа равно 30. 

    Основные положения планетарной модели атома:
1. Атом – это микрочастица, которая имеет форму шара.

2. Атом – это сложная система, состоящая из ядра и электронов.

3. Ядро находится в центре атома и имеет очень маленький размер.

4. Ядро имеет положительный заряд, величина которого определяется числом протонов в нем.

5. Электроны движутся вокруг ядра, имеют ничтожно малую массу и размеры, обладают отрицательным зарядом. 

6. Атом электронейтрален, поэтому число протонов и электронов в атоме одинаково. 
Задание: определите число электронов, протонов, нейтронов для атомов – K, Ca, S, Mn, Si, Al.

Ответ:

	        элементы
	       K
	      Ca
	       S
	     Mn
	      Si
	      Al

	Число р+ = ē
	      19
	     20
	      16
	      25
	      14
	       13

	Число n0
	      20
	     20
	      16
	      30
	      14
	       14


                       Тема : « Строение электронных оболочек атомов»

    Планетарная модель атома является неточной и приблизительной. В действительности атом устроен более сложно. Электроны расположены вокруг ядра не хаотично, а в определенном порядке. Совокупность всех электронов, окружающих ядро, называется электронной оболочкой. 

      Каждый электрон имеет свой путь или свою орбиту, по которой он движется вокруг ядра. Электроны расположены от ядра на различном расстоянии, чем ближе к ядру расположены электроны, тем они прочнее связаны с ним, тем труднее их вырвать из электронной оболочки. И наоборот, чем дальше электроны от ядра, тем легче их оторвать. Чем ближе к ядру, тем меньше запас энергии электрона, но тем прочнее связь с ядром. Наоборот, чем дальше от ядра электрон, тем больше запас его энергии, но тем слабее его связь с ядром. Таким образом, делаем вывод, что электроны друг от друга отличаются своей энергией, т.е. своей удаленностью от ядра. Поэтому, в электронной оболочке различают слои, на которых располагаются электроны с различным запасом энергии. Такие электронные слои называют также энергетическими уровнями. Число энергетических слоев ( или энергетических уровней) в атоме химического элемента равно номеру периода, в котором расположен данный элемент. Приведем примеры: у атома углерода 2 энергетических уровня (т.к. С находится во II периоде), у фосфора – 3 энергетических уровня (Р расположен в III периоде), у золота – 6 энергетических уровней (Au находится в VI периоде).

    А сейчас мы узнаем максимальное число электронов на каждом энергетическом уровне. Для этого мы воспользуемся формулой:   2n2 , где n- номер уровня.

    Например: 

      1 энергетический уровень. n = 1    →   2 ∙ 12 = 2 (максимальное число электронов на 1 уровне)

      2 энергетический уровень. n = 2    →   2 ∙ 22 = 8 (максимальное число электронов на 2 уровне)    

      3 энергетический уровень. n = 3    →   2 ∙ 32 = 18 (максимальное число электронов на 3 уровне)    

      4 энергетический уровень. n = 4    →   2 ∙ 42 = 32 (максимальное число электронов на 4 уровне)  

        Каждый уровень может вместить только определенное число электронов  не больше рассчитанного по формуле: 1-й – не больше двух электронов, 2-й не больше 8 электронов, 3-й не больше 18 электронов и 4-й не больше 32. 

  Рассмотрим пример: строение атома лития Li. Порядковый номер лития  3, это означает, что заряд атома  +3 и вокруг ядра вращаются 3 электрона. Литий расположен во II периоде, это означает, что число энергетических уровней =2. На первом уровне, согласно формуле, может находиться не более 2 электронов. Значит, на 1 уровне у лития будет 2 электрона. Мы знаем, что всего у лития 3 электрона, два из которых на 1 уровне. Значит, на 2 уровне будет находится1 электрон. В виде схемы это будет выглядеть следующим образом:


         Li 

 
или     +3 Li  2ē   1ē
                                2       1

      Рассмотрим строение атома фосфора. Порядковый номер фосфора 15, это означает, что заряд ядра атома  +15 и вокруг ядра вращается 15 электронов. Фосфор расположен в III периоде, это означает, что число энергетических уровней равно 3. На первом уровне, согласно формуле, может находиться не более 2 электронов. Значит, на 1 уровне у фосфора будет 2 электрона. На втором уровне,  согласно формуле, может находиться не более 8 электронов, значит, на 2 уровне у атома фосфора будет 8 электронов. Мы знаем, что на 1 уровне 2 электрона, на 2 уровне 8 электронов. Сколько же будет на 3 уровне? Складываем 2 и 8, получаем 10, это число электронов на двух уровнях. А всего 15 электронов. Значит, на 3 уровне получается 5 электронов. В виде схемы это будет выглядеть следующим образом:


                 Р 



    или    
+15P  2ē   8ē   5ē
                                         2         8         5

      Энергетические уровни, содержащие максимальное число электронов, называются завершенными.  Они обладают повышенной устойчивостью и стабильностью. Энергетические уровни, содержащие меньшее число электронов, называются незавершенными. 
  Электроны, находящиеся на одном энергетическом уровне могут отличаться друг от друга.  Пространство вокруг ядра атома, где наиболее вероятно нахождение данного электрона, называется орбиталью этого электрона, или электронным облаком. 
     Орбитали могут иметь разную форму. Каждый новый  энергетический уровень в атоме начинается с  s – орбитали, которая имеет сферическую форму. 
     s – орбиталь. На каждой орбитали может находится  только два электрона.  На втором и последующих уровнях после одной s – орбитали появляются р – орбитали гантелеобразной формы. ∞  р – орбиталь. Таких орбиталей три. Любую орбиталь занимает не более двух электронов. Следовательно, на s- орбитали их может быть только два, а на трех р – орбиталей – шесть электронов.

     Используя для обозначения уровня арабские цифры и обозначая орбитали буквами s и р, а число электронов данной орбитали арабской цифрой вверху справа над буквой, мы можем изобразить строение атомов более полными электронными формулами. 
   Пример: Написать строение атома углерода.

       С  


или  
+6С
    2ē   4ē         1s2 2s2 2p2   (электронная формула)




                  2      4

      Данная запись означает:  1 – это номер энергетического уровня,  s – вид орбитали, 2 – число электронов на данной обритали. 

     Сейчас мы напишем электронно – графическую формулу.
                                                   2p
                          2s
                1s
   Если на орбитали ( в ячейке) находятся два электрона ( обозначаются стрелочками), то такие электроны называются спаренные. Если на орбитали находится один электрон, такой электрон называется неспаренным. 

    Выводы:
1.Электроны в атомах химических элементов располагаются на энергетических уровнях.

2.На первом энергетическом уровне могут находиться только два электрона, на втором – восемь. Такие уровни называются завершенными.    

3.Число энергетических уровней равно номеру периода, в котором находится химический элемент.

4.Число электронов на внешнем уровне атома химического элемента равно номеру его группы       ( для элементов главных подгрупп).

5.Свойства химических элементов периодически повторяются, так как периодически повторяется строение внешних энергетических уровней у их атомов.     
         Тема: « Изменение  числа  электронов  на  внешнем  энергетическом  уровне   атомов  химических   элементов» 
             Завершенные электронные слои обладают повышенной устойчивостью и стабильностью. Атомы инертных газов ( неон Ne, аргон Ar, криптон Kr) , которые  расположены  в главной подгруппе 8-й группы содержат на внешнем уровне по 8 ē. Именно поэтому они инертны, т.е. химически неактивны, не вступают во взаимодействие с другими веществами, т.е. их атомы обладают повышенной устойчивостью и стабильностью. Такое строение внешнего энергетического уровня является причиной их инертности, и к такому строению стремятся все атомы. То есть, все химические элементы стремятся при химическом взаимодействии получить завершенный внешний энергетический уровень, т.е. уровень, содержащий 8 электронов.  Давайте, рассмотрим с вами как этого можно достигнуть. Ведь атомы обладают разным строением, тем не менее, они этого достигают. Рассмотрим, к примеру, несколько разных элементов – Na, Mg и   F, Cl. Запишем электронное строение этих элементов:

  +11 Na  2ē  8ē  1ē         +12 Mg   2ē  8ē  2ē        +9 F   2ē  7ē        +17 Cl    2ē  8ē  7ē
     Как вы считаете, каким образом атомы этих элементов могут достичь восьмиэлектронного внешнего уровня?   Поставьте совершенно ясно и четко проблему: достижение завершенного внешнего уровня из 8 электронов.    
     Существует 2 пути достижения завершенного энергетического уровня:  
1.Отдача ( «лишних» ) электронов с внешнего слоя.

2.Принятие на внешний уровень ( «недостающих» ) электронов.

     Металлы – это элементы, атомы которых отдают свои внешние электроны. Неметаллы – это элементы. Неметаллы – это элементы, атомы которых принимают на внешний энергетический уровень электроны. 

      Чем легче атом металла отдает свои электроны, тем сильнее выражены его металлические свойства. Чем легче атом неметалла принимает недостающие электроны на внешний слой, тем более сильно выражены его неметаллические свойства. 

    Na и Mg находятся в одном периоде, у натрия на последнем уровне 1 электрон, у магния – 2 электрона. И натрий, и магний для завершения своего энергетического уровня будут отдавать свои электроны. Кто отдаст легче: натрий - 1 ē или магний - 2 ē ? Конечно, натрий. Поэтому, он будет проявлять сильнее свои металлические свойства. 

   F  и  Cl расположены в одной группе. У каждого из них на последнем энергетическом уровне находится по 8 ē. До завершения и фтору, и хлору не хватает по 1 ē. Они будут принимать недостающий электрон, чтобы завершить свой энергетический уровень. Кто примет легче: фтор или хлор? Конечно, фтор, т.к. у него всего 2 уровня, а у хлора – 3. Поэтому, фтор будет проявлять сильнее свои неметаллические свойства.

    В периодической системе с ростом порядкового номера свойства химических элементов меняются следующим образом:

     В пределах одного и того же периода 
слева направо металлические свойства уменьшаются, неметаллические свойства – увеличиваются. Это происходит потому, что:

а) растет число электронов на внешнем энергетическом уровне,

б) число энергетических уровней постоянно,

в) уменьшается радиус атома.


     В пределах одной подгруппы 
сверху вниз металлические свойства увеличиваются, неметаллические свойства – уменьшаются.  Это происходит потому, что: 

а) число электронов на внешнем энергетическом уровне постоянно,

б) число энергетических уровней растет,

в) растет радиус атома. 

      Что происходит в результате отдачи и присоединения электронов атомами химических элементов? 

    Представим, что «встречаются» два атома: атом металла первой группы и атом неметалла седьмой группы. У атома металла на внешнем энергетическом уровне находится единственный электрон, а атому неметалла как раз не хватает именно одного электрона, чтобы его внешний уровень оказался завершенным. Атом металла легко отдаст атому неметалла свой далекий от ядра и слабо связанный с  ним  электрон, а атом неметалла предоставит ему свободное место на своем внешнем энергетическом уровне.

   Тот атом, который отдал электрон, становится положительно заряженной частичкой, а тот атом, который принимает электрон, становится отрицательно заряженной частичкой. Такие частички называют ионами. 

       Химическая связь, возникающая между ионами, называется ионной. 

  Пример: Рассмотрите алгоритм образования ионной связи между магнием и азотом.

1.Магний – это элемент главной подгруппы II группы, металл. У атома магния на последнем энергетическом уровне 2 электрона, т.к. он находится во II группе. Его атому легче отдать 2 электрона, чем принять недостающие до завершения энергетического уровня 6 электронов.

                                    Mg0 - 2 ē  → Mg+2
                                  атом                ион

2. Азот – это элемент главной подгруппы V группы, неметалл. У атома азота на последнем энергетическом уровне 5 электронов. До завершения внешнего уровня  атому не хватает 3 электрона. Ему легче принять 3 недостающих электрона, чем отдать 5 электронов.

                                   N0  + 3 ē   → N-3
                                  атом               ион

3. Сейчас найдем наименьшее общее кратное между зарядами образовавшихся ионов, оно равно 6 (3∙2)
4. Определим, сколько атомов магния нужно взять, чтобы они отдали 6 электронов, т.е. надо взять 3 атома магния (6:2)

5. Определим, сколько атомов азота надо взять, чтобы они могли принять 6 электронов, т.е. нужно взять 2 атома азота (6:3)

6. Изобразим схематично образование ионной связи между атомами магния и азота:

                            

                          3Mg0 + 2N0  → Mg3+2 N2-3  → Mg3N2
     Цифры, показывающие число свободных атомов или молекул, называют коэффициентами, а цифры, показывающие число атомов или ионов в молекуле, называют индексами.
                             Тема: « Ковалентная химическая связь»
         Вам уже известно, как возникает химическая связь между атомами металлов и неметаллов: посредством обмена электронов. При этом их атомы превращаются в противоположно заряженные ионы, которые притягиваются друг к другу и образуют ионные соединения. Сейчас мы рассмотрим,  как образуется химическая связь между одинаковыми атомами неметаллов. В данном случае речь не может идти об отдаче и принятии электронов, поскольку атомы совершенно одинаковы. Остается единственный способ: сделать внешние электроны общими для обоих атомов. 

    Пример:  Рассмотрите схему образования молекулы фтора F2.

  Фтор – это элемент главной подгруппы VII группы, неметалл. На внешнем энергетическом уровне у атома 7 электронов, т.к. находится в VII группе. До завершения ему не хватает 1 электрона. Внешние электроны атома фтора образуют три электронные пары и один непарный электрон.

    Если сближаются два атома и у каждого из них есть по одному внешнему неспаренному электрону, то эти электроны «объединяются» и становятся общими для обоих атомов, у которых тем самым сформируется завершенный внешний уровень.
     Ковалентная связь – это химическая связь, возникающая в результате образования общих электронных пар. 
   Образование молекулы фтора изображено на схеме:  
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                                   Это электронная формула
      Если обозначить общую электронную пару черточкой, то запись называют структурной формулой, например структурная формула фтора F – F 

     Число непарных электронов  легко рассчитать по формуле 8 – N, где  N – номер группы, в которой расположен элемент. Другими словами, сколько электронов не хватает до завершения внешнего уровня, столько и непарных электронов в атоме. Для фтора ( 7 группа): 8 – 7 = 1 непарный ē   
   В структурной формуле черточка - это пара электронов, т.е. одна химическая связь. Если атомы соединены между собой 1 общей электронной парой, то такая связь называется одинарной,если двумя – двойной, если тремя – тройной.

     Чем больше общих электронных пар у атомов в молекуле, тем прочнее, неразрывнее связаны они другс другом и тем меньше расстояние между ядрами атомов, которое называется длиной связи.
                    Тема: « Ковалентная  полярная  химическая  связь» 
Мы уже рассмотрели, как образуется химическая связь между атомами металла и неметалла – ионная связь, как образуется химическая связь между атомами одного и того же элемента – неметалла – ковалентная неполярная  связь.  Сейчас мы рассмотрим, как образуется химическая связь между атомами разных неметаллов. 

   Атомы разных элементов имеют различное электронное строение, содержат разное число электронов на внешнем уровне, поэтому обладают различной способностью к притягиванию «чужих» электронов. Атомы одних элементов сильнее притягивают электроны, атомы других – слабее. Эта способность атомов химических элементов притягивать к себе общие электронные пары называется электроотрицательностью (ЭО). Чем она больше, тем сильнее атом данного элемента оттягивает на себя общие электронные пары. Чем ЭО  меньше, тем слабее атом данного элемента притягивает  к себе общие электронные пары. Таким образом, можно сказать, что ЭО – это мера неметалличности химических элементов. Чем больше ЭО, тем больше неметалличность элемента (т.е. тем более сильным неметаллом является данный элемент).

   Чем меньше ЭО, тем больше металличность элемента ( т.е. тем более сильным металлом является элемент)
     ЭО имеет те же закономерности в изменении  свойств в группах и в периоде.
               ЭО       возрастает   
             ЭО        уменьшается
    Общие электронные пары смещаются в сторону более электроотрицательного элемента.
   Внутри молекулы будет два полюса: на одном конце – отрицательный заряд ( δ-), на другом – положительный ( δ+). Поэтому такая связь называется полярной ( от слова «полюс»)

   Пример:  рассмотрим процесс образования ковалентной полярной связи в молекуле HCl
                             [image: image2.jpg]H- + -Cl:
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   Структурная формула будет выглядеть следующим образом:   H – Cl 

     Общая электронная  пара будет смещена от водорода к хлору, как к более электроотрицательному элементу, т.е. связь будет ковалентной полярной Hδ+  → Clδ-
    Напишем электронную и структурную формулы для молекулы фторида кислорода OF2
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                     F – O – F        Fδ-  ← Oδ+ → Fδ-   
Индивидуальные  задания:

                                                                   Вариант 1

На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: лития, брома, цинка, аргона.

2. Рассмотрите строение атома бериллия и хлора.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): C и O, Be и Ca, K и  Rb, Si и S, O и  Se. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: Na2S, MgO, O2, CO2, HCl.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома бериллия и хлора.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между алюминием и кислородом.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома хлора.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: MgO, O2, H2S, CO2
__________________________________________________________________________


                                                Вариант 2
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: бора, стронция, железа, натрия.

2. Рассмотрите строение атома углерода и натрия.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Co и Ni, Li и Cs, Ne  и Ar, C и  F,O и  S. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: Al2O3, H2, H2S, SO3, MgCl2.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома углерода и натрия.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между магнием и хлором.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома натрия.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: MgCl2, N2, H2O, CaS
_________________________________________________________________________   
                                                                       Вариант 3
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: ртути, рубидия, хрома, кобальта.

2. Рассмотрите строение атома бора и фосфора.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Al и  Mg, K и  Ca, N и P, F и Br, Fe и Ni. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: Cl2, Na2O, H2O, P2O5, Ca3N2.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома бора и фосфора.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между натрием и кислородом.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома фосфора.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: Na2O, P2O5, H2O, Al2S3
__________________________________________________________________________

                                                              Вариант 4
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: мышьяка, иода, углерода, бериллия.

2. Рассмотрите строение атома азота и алюминия.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Cu и Zn, Mg и Ba, Cl и Br, Si и S, Ca и Sc. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: NH3, CaO, Br2, Al2S3, CO.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома азота и алюминия.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между кальцием и серой.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома алюминия.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: NH3, CaO, Br2, Al2O3
_________________________________________________________________________
                                                                       Вариант 5
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: фтора, кислорода, никеля, серебра.

2. Рассмотрите строение атома кислорода и серы.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): N и B, C и Si, Se и Br, Mn и Co, Be и Ba. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: SO2, PH3, N2O5, AlCl3, FeO.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома кислорода и серы.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между калием и азотом.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома серы.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: SO2, PH3, AlCl3, N2O5
__________________________________________________________________________

                                             Вариант 6
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: азота, селена, золота, магния.

2. Рассмотрите строение атома фтора и кремния.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Ne и Kr, Ge и Pb, Sr и Ba, K и Sc, C и O. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: Na3P, B2O3, MgS, HBr, O2.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома фтора и кремния.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между алюминием и серой.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома кремния.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: B2O3, MgS, HI, O2
_______________________________________________________________________________________      
                                                                          Вариант 7
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: рубидия, неона, стронция, фосфора.

2. Рассмотрите строение атома неона и магния.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): S и Cl, Cu и Ag, Si и Cl, Cl и I, Au и Hg. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: SiO2, I2, K3N, Fe2O3, HF.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома неона и магния.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между натрием и азотом.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома магния.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: SiO2, I2, K3N, HF
__________________________________________________________________________

                                                 Вариант 8
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: бария, свинца, марганца, кадмия.
2. Рассмотрите строение атома кислорода и хлора.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Cl и F, P и S, Zn и Hg, Cs и Ba, Ca и Ba. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: Ag2O, Mg3P2, P2O5, Br2O7, Cr2O3.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома кислорода и хлора.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между кальцием и фосфором.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома хлора.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: Ag2O, Mg3P2, P2O3, CaO
__________________________________________________________________________       
                                                                    Вариант 9
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: титана, криптона, меди, гелия.

2. Рассмотрите строение атома углерода и серы.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Mn и Ni, C  и N, Be и Mg, Cs и Ba, Nb и Ru. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: NaCl, O2, NH3, Cl2O7, N2O5.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома углерода и серы.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между натрием и серой.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома серы.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: NaCl, NH3, O2, Cl2O7
__________________________________________________________________________

                                                   Вариант 10
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: хрома, иода, магния, бария.
2. Рассмотрите строение атома азота и кремния.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Cu и Au, P и S, Na и Cs, N и F, Cl и At. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: CO, H2, Br2O7, Rb3N, P2O5.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома азота и кремния.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между кальцием и фосфором.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома кремния.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: CO, Br2O7, Rb3N, P2O5
_____________________________________________________________________      
                                                                Вариант 11
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: серебра, иода, железа, цинка .

2. Рассмотрите строение атома фтора и алюминия.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Mg и Sr, K и Sc, F и C, Sn и Pb, C и Si. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: Fe2O3, Cl2, H2S, Al2O3, HF.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома фтора и натрия
6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между литием и кислородом.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома натрия.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: Fe2O3, Cl2, H2S, Al2O3
__________________________________________________________________________

                                            Вариант 12
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: кислорода, фтора, фосфора, никеля.
2. Рассмотрите строение атома бора и серы.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Ne и Kr, Au и Hg, F и Cl, N и F, Na и K. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: SiO2, HCl, Al2S3, P2O5, Li3N.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома бора и серы.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между магнием и бромом.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома серы.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: SiO2, HCl, Al2S3, P2O5, Li3N.
_________________________________________________________________________
                                                   Вариант 13

На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: фосфора, натрия, бария, азота .

2. Рассмотрите строение атома углерода и хлора.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Ge и Sn, P и Cl, F и At, Na и K, Mg и Al. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: Ag2O, NH3, HI, N2O5, MgS.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома углерода и хлора.
6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между натрием и фосфором.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома хлора.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: NH3, HI, N2O5, MgS.
__________________________________________________________________________

                                                Вариант 14
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: лития, брома, цинка, аргона.

2. Рассмотрите строение атома бериллия и хлора.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): C и O, Be и Ca, K и  Rb, Si и S, O и  Se. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: Na2S, MgO, O2, CO2, HCl.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома бериллия и хлора.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между алюминием и кислородом.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома хлора.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: MgO, O2, H2S, CO2
__________________________________________________________________________

                                            Вариант 15
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: бора, стронция, железа, натрия.

2. Рассмотрите строение атома углерода и натрия.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Co и Ni, Li и Cs, Ne  и Ar, C и  F,O и  S. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: Al2O3, H2, H2S, SO3, MgCl2.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома углерода и натрия.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между магнием и хлором.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома натрия.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: MgCl2, N2, H2O, CaS
__________________________________________________________________________
                                                    Вариант 16
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: ртути, рубидия, хрома, кобальта.

2. Рассмотрите строение атома бора и фосфора.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Al и  Mg, K и  Ca, N и P, F и Br, Fe и Ni. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: Cl2, Na2O, H2O, P2O5, Ca3N2.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома бора и фосфора.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между натрием и кислородом.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома фосфора.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: Na2O, P2O5, H2O, Al2S3
__________________________________________________________________________

                                                Вариант 17
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: мышьяка, иода, углерода, бериллия.

2. Рассмотрите строение атома азота и алюминия.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Cu и Zn, Mg и Ba, Cl и Br, Si и S, Ca и Sc. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: NH3, CaO, Br2, Al2S3, CO.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома азота и алюминия.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между кальцием и серой.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома алюминия.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: NH3, CaO, Br2, Al2O3
_______________________________________________________________________________________
                                                         Вариант 18
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: фтора, кислорода, никеля, серебра.

2. Рассмотрите строение атома кислорода и серы.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): N и B, C и Si, Se и Br, Mn и Co, Be и Ba. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: SO2, PH3, N2O5, AlCl3, FeO.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома кислорода и серы.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между калием и азотом.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома серы.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: SO2, PH3, AlCl3, N2O5
__________________________________________________________________________

                                             Вариант 19
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: азота, селена, золота, магния.

2. Рассмотрите строение атома фтора и кремния.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Ne и Kr, Ge и Pb, Sr и Ba, K и Sc, C и O. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: Na3P, B2O3, MgS, HBr, O2.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома фтора и кремния.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между алюминием и серой.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома кремния.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: B2O3, MgS, HI, O2
                                                       Вариант 20
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: рубидия, неона, стронция, фосфора.

2. Рассмотрите строение атома неона и магния.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): S и Cl, Cu и Ag, Si и Cl, Cl и I, Au и Hg. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: SiO2, I2, K3N, Fe2O3, HF.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома неона и магния.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между натрием и азотом.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома магния.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: SiO2, I2, K3N, HF
__________________________________________________________________________

                                             Вариант 21
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: бария, свинца, марганца, кадмия.
2. Рассмотрите строение атома кислорода и хлора.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Cl и F, P и S, Zn и Hg, Cs и Ba, Ca и Ba. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: Ag2O, Mg3P2, P2O5, Br2O7, Cr2O3.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома кислорода и хлора.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между кальцием и фосфором.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома хлора.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: Ag2O, Mg3P2, P2O3, CaO
__________________________________________________________________________
                                                                    Вариант 22
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: титана, криптона, меди, гелия.

2. Рассмотрите строение атома углерода и серы.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Mn и Ni, C  и N, Be и Mg, Cs и Ba, Nb и Ru. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: NaCl, O2, NH3, Cl2O7, N2O5.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома углерода и серы.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между натрием и серой.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома серы.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: NaCl, NH3, O2, Cl2O7
__________________________________________________________________________

                                                  Вариант 23
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: хрома, иода, магния, бария.
2. Рассмотрите строение атома азота и кремния.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Cu и Au, P и S, Na и Cs, N и F, Cl и At. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: CO, H2, Br2O7, Rb3N, P2O5.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома азота и кремния.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между кальцием и фосфором.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома кремния.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: CO, Br2O7, Rb3N, P2O5
__________________________________________________________________________
                                                                 Вариант 24
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: серебра, иода, железа, цинка .

2. Рассмотрите строение атома фтора и алюминия.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Mg и Sr, K и Sc, F и C, Sn и Pb, C и Si. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: Fe2O3, Cl2, H2S, Al2O3, HF.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома фтора и натрия
6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между литием и кислородом.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома натрия.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: Fe2O3, Cl2, H2S, Al2O3
__________________________________________________________________________

                                                Вариант 25
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: кислорода, фтора, фосфора, никеля.
2. Рассмотрите строение атома бора и серы.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Ne и Kr, Au и Hg, F и Cl, N и F, Na и K. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: SiO2, HCl, Al2S3, P2O5, Li3N.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома бора и серы.

6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между магнием и бромом.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома серы.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: SiO2, HCl, Li3N, P2O5
__________________________________________________________________________
                                                                     Вариант 26
На оценку «3»
1. Определите число электронов (ē), протонов (р+)  и нейтронов (n0)  для атомов: фосфора, натрия, бария, азота .

2. Рассмотрите строение атома углерода и хлора.

3. У какого атома проявляются сильнее свойства (металлические или неметаллические): Ge и Sn, P и Cl, F и At, Na и K, Mg и Al. При записывании ответа ставить знак « >» или « <».

4. Определите тип химической связи с следующих соединениях: Ag2O, NH3, HI, N2O5, MgS.

На оценку « 4»
5. Напишите электронную формулу для атома углерода и хлора.
6. Рассмотрите алгоритм образования  связи и определите ее тип между натрием и фосфором.

На оценку « 5»
7. Напишите электронно – графическую формулу для атома хлора.

8. Рассмотрите процесс образования химической связи, напишите ее вид, электронную и структурную формулы для следующих молекул: NH3, HI, N2O5, MgS.
                     Вопросы к зачету по теме « Атомы химических элементов»
1. Состав атома.

2. Как определить число электронов, протонов и нейтронов в атоме?

3. Что такое электронная оболочка? 

4. Как узнать максимальное число электронов на каждом энергетическом уровне?
5. Какие уровни считаются завершенными и незавершенными?
6. Какие электроны называются спаренные и неспаренные?

7. Как изменяются металлические свойства в пределах периода и главной подгруппы?

8. Как изменяются неметаллические свойства в пределах периода и главной подгруппы?

9. Виды химической связи. Дать определение.

10. Что такое электроотрицательность?
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